
Puissance et couple
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Définition de la puissance

La puissance d’un moteur (électrique, thermique, …) se détermine à partir du couple correspondant à une vitesse de rotation donnée.
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2°™ partie : Etude statique

Problematique : Suite & de nombreuses pannes Moteur du systéme d’embrayage, la

Question 3.1.3 : donner la nature du mouvement de la fourchette par rapport 2 : .
Sociéte CITROEN a décidé de remplacer celui-ci par un moteur ayant un couple plus

/1 important de 3,5 N.m.
T L e 4 N O I I B S O o
On se propose de vérifier les caractéristiques mécaniques du moteur.
Question 3.1.4 : en déduire et tracer la trajectoire TM fourchette / 2 ainsi que TK L’étude se fera dans la position la plus défavorable soit la position B (position
fourchette / 2 embrayée).
Hypotheses :
Réponse : :
Loan e Les poids de toutes les piéces et les frottements sont négligés au
S e e regard des gffons en jeu. ; .
)2 e Toutes les liaisons sont supposées parfaites.
e [’étude du systeme sera ramenée dans le plan
-  TKfourchette / 2 : /9 Données :

i ! | G e Le point B représente le centre du diamétre primitif du pignon (rep 10)
Que’stlon’3.1.5 : Sur le dogument’travall DT 19/26 le sectgur der_mte repére 9 est e Leffort de la butée d'embrayage sur la fourchette d’embrayage
représenté en position de fin de débrayage, en prenant les dimensions du document
ressource DR 14/14, déterminer graphiquement la position du mécanisme débrayée.

Kbutée/fourchette = 1000 N
e Longueur initiale du ressort (13) Lg initiale = 89 mm
e Longueur du ressort comprimé Lg comprimé = 48 mm

Question 3.1.6 : En déduire la valeur en mm de la course de la butée d’embrayage
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P = C × ω

P : Puissance en Watt

C : Couple en N.m





ω : Vitesse angulaire en rad/s
Rappel vitesse angulaire :




   

   2 × π × N1/0
π × N1/0    ω1/0 : vitesse angulaire en rad/s

ω1/0  =
            
    =

1

   


60

   30
      N1/0 : fréquence de rotation de la roue 1











par rapport au bâti 0 en tr/min

0
Etude de la transmission à engrenages d’un actionneur d’embrayage
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17, 1 axe de palonnier S 185
16 1 systéme de rattrapage d'usure de
garniture d'embrayage

15 1 joint de couvercle Polyuréthane
14 1 couvercle PA 6/6

13 1 ressort de poussée 67SiCr5
12 1 embase ressort PA 6/6

11 1 support ressort PA 6/6

10 1 pignon sortie moteur dp = 8 S 185

9 1 secteur dentée dp = 112 PA 6/6

8a 1 ressort de butée 67 81 Cr'5

8 1 butée PA 6/6

7 1 axe principal 38Cr2

6 1 moteur

5 1 embout de biellette PA 6/6

4 1 soufflet EPDM

3 1 biellette Al Cu 4 Mg

2 1 corps EN AC-Al Mg5

1 1 palonnier PA 6/6
Rep Nbre Désignation Matiére

A titre éducatif uniquement
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Rappel sur les engrenages :
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TRANSFORMATION DE MOUVEMENT PAR ENGRENAGES

roue 2 (dp?2
rove 1 (dpl i
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/ i N Sila roue 1 est menante alors :
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dp 1 = @ primitif de la roue 1
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Travail demandé :

1)   Sachant que le pignon moteur a une vitesse de rotation de 720 tr/min, déterminer la vitesse de rotation N9/2 du secteur denté 9.
Calculs :

r10/9 = dp10 / dp9 = 8 / 112 = 1/14

r10/9 = 1/14
r10/9 = N9/2 / N10/2
d’où N9/2 = r10/9 × N10/2 =
N9/2 = r10/9 × N10/2 = (1 / 14) × 720 = 51,4

Réponse :




N9/2 = 51,4 tr/min
2)   En admettant que N9/2 = 52 tr/min, déterminer la vitesse angulaire ω9/2 en rad/s.

Calculs :

ω9/2 = (2 × π × N9/2 ) / 60



ω9/2 = (2 × π × 52 ) / 60 = 5,45
Réponse :




ω9/2 = 5,45 rad/s
3)   En admettant que ω9/2 = 5,5 rad/s, déterminer la vitesse linéaire VF9/2 du point F sur le secteur denté 9 en m/s, sachant que le rayon [EF] = 20 mm.

Calculs :

VF9/2 = [EF] × ω9/2 = 0,02 × 5,5 = 0,11
Réponse :




VF9/2 = 0,11 m/s
4)   Déterminer la vitesse angulaire ω10/2 en rad/s du moteur 10 sachant que N10/2 = 720 tr/min.

Calculs : 

ω10/2 = (2 × π × N10/2 ) / 60



ω10/2 = (2 × π × 720 ) / 60 = 75,4
Réponse :




ω 10/2 = 75,4 rad/s
5) Calculer le couple nécessaire nécessaire au débrayage sachant que l’effort en C est de 300N.
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Question 2.6 : Détermination du couple moteur

On isole le pignon de sortie du moteur (10).

pignon rep 10
(dp=8mm)

Support de Cq/1

Question 2.6.1 : Connaissant Cy/;0 = 300N et le diametre primitif (dp) du pignon de

sortie du moteur (rep10), déterminer le couple moteur nécessaire au débrayage.

L =F Xd

12
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Question 2.1.2 : Par une résolution analytique (par le calcul) déterminer entiérement
les actions mécaniques agissant sur la fourchette.

Le calcul des moments se fera par rapport au point J.
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Conclusion : Compléter le tableau ci-dessous
Point Droite d’action
Forces ; bl ité
d’application ou support Seu P
K butée/Fourchette K | Youledle v 1000 N
] CorpS/Fourchette
11
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Rappel : C = F × R
C : Couple en N.m

F : Effort sur la denture en N

R : Rayon du pignon en m
Calculs :

C = F × R = F9/10 × [BC] = 300 × 0,004 = 1,2
Réponse :




C = 1,2 N.m
6) A partir du couple moteur calculé à la question 5), calculer la puissance minimale nécessaire P10/2 du moteur 10.

Calculs :

P 10/2 = C × ω10/2 = 1,2 × 75,4 = 90,5
Réponse :




P 10/2 = 90,5 W












F9/10




















